



16载,破茧成蝶

第一届冬残奥会于1976年在瑞典恩舍尔兹维克举行。26年之后,在2002年美国盐湖城冬残奥会上首次出现了中国冬残奥选手的身影,4名运动员参加了残奥高山滑雪、残奥越野滑雪两个大项、8个小项的比赛。其中,女子视力障碍组运动员韩丽霞在残奥越野滑雪10公里(传统式技术)比赛中获得第六名,这是我国征战冬残奥会的起点。

4年后,在都灵冬残奥会上,中国代表团派出了8名运动员参加越野滑雪和高山滑雪两个大项的比赛。中国队首次参加冬残奥会上的男子越野滑雪接力项目获得第九名,并以近34秒的优势击败亚洲冰雪强队日本队。

2010年第10届冬残奥会在加拿大温哥华举办,中国派出7名运动员继续参加了高山滑雪和越野滑雪两个大项的比赛。“单臂女侠”吴园园获得女子站姿5公里传统式越野滑雪第五名,这是中国冬残奥代表团自参赛以来的最好成绩。

2014年索契冬残奥会,中国代表团派出10名运动员参加越野滑雪和轮椅冰壶等两个大项、6个小项的比赛。首次亮相冬残奥会的中国轮椅冰壶队获得第四名,创造了中国队在冬残奥会的历史最好成绩。

2018年平昌冬残奥会,对中国残疾人冬季运动而言,具有里程碑的意义。中国代表团共派出26名运动员参加了除残奥冰球外的五个大项的比赛,其中,残奥冬季两项、残奥单板滑雪是首次参赛。郑鹏在越野滑雪男子坐姿15公里比赛中获得第四名,创中国队冬残奥会个人项目最好成绩。而中国轮椅冰壶队则在决赛中战胜了连续三届金牌得主挪威队,一举夺冠,实现了中国代表团冬残奥会奖牌和金牌“零的突破”。女子冰壶名将、中国队教练岳清爽在比赛获胜后喜极而泣的镜头,感动了无数人。

两个奥运同样精彩

北京冬奥会的精彩犹在眼前,另一场体育盛会北京冬残奥会将接踵而至。2月21日北京冬残奥会中国体育代表团成立。2月25日北京冬残奥村正式开村。3月4日至3月13日,冬残奥会项目的独特魅力、残奥运动员自强不息、拼搏进取的精神风貌将在“双奥之城”上演。“雪容融”接棒“冰墩墩”,两个冬奥将同样精彩。



刘思彤在平昌冬残奥会高山滑雪女子大回转坐式组比赛中获得第九名。她将亮相北京冬残奥会。



运动员左右手各持一支球杆

2018 平昌冬残奥会轮椅冰壶中国代表团实现冬残奥会金牌零的突破

96人,期待佳绩

北京冬残奥会中国体育代表团于2月21日成立。这是中国参加冬残奥会以来,代表团规模最大、运动员人数最多、参赛项目最全的一届。代表团总人数为217人,其中运动员96人,包括男运动员68人和女运动员28人,教练员、工作人员、竞赛辅助人员、医疗保障人员121人。参赛运动员中有85名为首次参加冬残奥会,占比88.5%。运动员平均年龄25岁,年龄最大的为45岁的高山滑雪运动员张海原,年龄最小的为17岁的单板滑雪运动员耿焱红。

中国体育代表团将参加6个大项、73个小项的角逐。与北京冬残奥会申办成功前的2014年索契冬残奥会相比,中国体育代表团的参赛大项从2个增加到6个,小项从6个增加到73个。

“荣誉之师”中国轮椅冰壶队自平昌冬残奥会拿到中国冬残奥会历史首金后,在2019年轮椅冰壶世锦赛中又一举夺魁,2021年10月份在“冰立方”举行的世锦赛上再次加冕这一冠军。

与中国轮椅冰壶队训练馆仅一墙之隔的是中国残奥冰球集训队的训练馆。本届冬残奥会,将是中国残奥冰球队在奥运会上的首秀。2021年9月,这支队伍以五战全胜的战绩获得残奥冰球世界锦标赛B组冠军。剑指北京冬残奥会,中国残奥冰球队渴望通过“小、快、灵”的比赛风格、顽强不屈的意志品质,展示中国残奥体育风采。

中国残奥单板滑雪集训队的运动员们也期望创造佳绩。2018年,在残奥单板滑雪荷兰世界杯中,当时年仅19岁的孙奇在男子坡面回转比赛LL2级别中两获冠军,这是我国残奥单板滑雪项目首次获得国际赛事的最高荣誉。面对即将到来的北京冬残奥会,孙奇的目标是拿到奖牌。

(据《南方都市报》)